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Niederschrift

über die Sitzung des Seniorenbeirats

Sitzungstermin: Dienstag, 25.02.2025, 10:00 Uhr

Raum, Ort: Großer Rathaussaal, Rathaus, Verw. Geb. I, Am Augustinerhof

Sitzungsbeginn: 10:04 Uhr

Sitzungsende: 11:47 Uhr

Anwesend:

Vorsitz

Herr Hans-Rudolf Krause - Seniorenbeirat

Mitglieder im Gremium

Herr Gerd Dahm - Seniorenbeirat

Frau Maria Dumrese - Seniorenbeirat

Frau Gabi Engelbert - Seniorenbeirat

Frau Birgit Hansen - Seniorenbeirat

Herr Gerhard Kolb - Seniorenbeirat

Herr Klaus Kürten - Seniorenbeirat

Frau Marion Lange - Seniorenbeirat

Herr Ludwig Limburg - Seniorenbeirat

Frau Edelgard Metzler - Seniorenbeirat

Frau Roswitha Nau - Seniorenbeirat

Frau Ursula Poss-Nickenig - Seniorenbeirat

Frau Ursula Prosch - Seniorenbeirat

Frau Marlene Reusch-Lamacz - Seniorenbeirat

Herr Karsten Rindt - Seniorenbeirat

Frau Lydia Schmitt - Seniorenbeirat bis 11:46 Uhr (TOP 5)

Frau Ingrid Schmitt-Fassbinder - Seniorenbeirat
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Herr Matthias Melchisedech - Seniorenbeirat ab 10:15 Uhr (TOP 2) bis 11:43 Uhr 
(TOP 5)

Frau Gaby Praus-Leuckefeld - Seniorenbeirat

Frau Christa Kruchten-Pulm - Seniorenbeirat

Frau Hedwig Rischner - Seniorenbeirat

Frau Silvia Klöckner - Seniorenbeirat

Frau Beate Lheritier - Seniorenbeirat

Herr Manfred Schuster - Seniorenbeirat ab 10:17 Uhr (TOP 2)

stellvertretende Mitglieder

Herr Bernhard Reifenberg - Seniorenbeirat

Herr Albrecht Stock - Seniorenbeirat

Herr Mark Indig - Seniorenbeirat ab 10:06 Uhr (TOP 1)

Verwaltungsangehörige

Frau Ann-Christine Anthes - Mitarbeiterin der Verwaltung

Ortsvorsteher als Gäste

Herr Dirk Löwe - Bündnis 90/Die Grünen bis 10:56 Uhr (TOP 3)

Gäste

Frau Astrid Lauer-Krass - 

Herr Henning Lungershausen - Seniorenbeirat

Frau Therese Reinert - 

Herr Peter Terges - Seniorenbeirat

Schriftführung

Frau Elisa Eltges - Mitarbeiterin der Verwaltung

Entschuldigt:

Mitglieder im Gremium

Herr Peter Audesirk - Seniorenbeirat entschuldigt

Frau Christine Kirf - Seniorenbeirat entschuldigt

Frau Astrid Reuter-Hau - Seniorenbeirat entschuldigt

Frau Karin Zimmer - Seniorenbeirat entschuldigt

Frau Sabine Mock - Seniorenbeirat entschuldigt

Herr Hans Joachim Holstein - Seniorenbeirat entschuldigt
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Frau Maria de Jesus Duran Kremer - Seniorenbeirat entschuldigt
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Niederschrift

Öffentliche Sitzung:

Beginn: 10:04

0 Eröffnung

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 10:04 Uhr.

Zu Beginn der Sitzung stellt der Vorsitzende fest, dass mit Datum vom 11. Februar 2025 erstmals 
schriftlich – unter Wahrung von Form und Frist – zur Sitzung eingeladen worden ist. Die öffentliche 
Bekanntmachung ist am 18. Februar 2025 im Amtsblatt erfolgt.

Im Weiteren stellt der Vorsitzende die Beschlussfähigkeit des Seniorenbeirates fest. Er weist an 
dieser Stelle gem. § 22 Abs. 5 GemO auf die Verpflichtung jedes Mitgliedes hin, vor der Beratung 
oder Entscheidung über einen Beratungsgegenstand mitzuteilen, ob bezüglich seiner Person ein 
Ausschließungsgrund vorliegt oder Tatsachen für das Vorliegen eines solchen Grundes sprechen.

Der Vorsitzende verpflichtet Frau Hedwig Rischner persönlich gemäß § 45 i. V. m. § 30 der 
Gemeindeordnung Rheinland-Pfalz durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten 
als Mitglied im Seniorenbeirat der Stadt Trier. Er weist darauf hin, dass sie ihr Amt unentgeltlich nach 
freier, nur durch die Rücksicht auf das Gemeinwohl bestimmter Gewissensüberzeugung ausübt. Das 
Amt erfordert die Bereitschaft, die Gemeindeordnung zu achten und die Pflichten gewissenhaft zu 
erfüllen. Insbesondere weist der Vorsitzende auf die Schweige- und Treuepflicht gemäß den 
Bestimmungen der §§ 20 und 21 der Gemeindeordnung hin.

Der Seniorenbeirat beschließt einstimmig, dass Foto- und Videoaufnahmen gefertigt werden dürfen. 
Im Anschluss bittet der Vorsitzende um Zustimmung, dass zur Vorbereitung der Sitzungsniederschrift 
die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung aufgezeichnet wird und dass die Aufzeichnungen der 
öffentlichen und nichtöffentlichen Sitzung darüber hinaus für Archivzwecke aufbewahrt werden. Der 
Seniorenbeirat erteilt einstimmig seine Zustimmung.

Es liegen keine Anträge vor, so dass der Eintritt in die Tagesordnung erfolgt.

1 Berichte und Mitteilungen

DGB-Senior*innenpolitik
Die DGB stellt Forderung an die Parteien, die Interessen der Senior*innen mehr zu berücksichtigen. 

Stadt im Blick – Informationsblätter
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In einem der Informationsblätter der Stadt Trier geht es um ältere Menschen auf dem 
Wohnungsmarkt. Das Informationsblatt ist im Internet unter dem Link 
https://www.trier.de/File/stadtimblick-ausgabe1.pdf zu finden.

Mailzustellung
Der Vorsitzende bittet die Beiratsmitglieder darum, erst ihr Postfach zu überprüfen, wenn sie den 
Verdacht haben, eine E-Mail nicht erhalten zu haben, bevor sie sich an die Geschäftsstelle wenden.

2 Referat "Elektronische Patientenakte ePA"

Geplant war ein Vortrag der Verbraucherzentrale Rheinland-Pfalz zum Thema elektronische 
Patientenakte. Da die Verbraucherzentrale den Termin kurzfristig absagen musste, hält der 
Vorsitzende einen Vortrag zu diesem Thema.

3 Diskussion und Fragen

Anschließend an den Vortrag zur elektronischen Patientenakte (ePA) folgt eine Diskussion zu dem 
Thema. Dabei kommen folgende Fragen auf:

- Werden wirklich alle Arztbriefe / Dokumente hochgeladen?

- Gibt es die ePA auch für Grenzgänger?

- Funktioniert die App auch am Computer?

- Wer hat alles Zugriff auf die Dokumente in der ePA?

- Wie bekommen Menschen ohne smartphone Einsicht in die ePA?

- Werden die (Zugriffs-)Daten nach 3 Jahren wieder gelöscht?

- Haben die Ärzte überhaupt die Zeit diese ePA wirklich zu nutzen?

- Gibt es auch Auswertungsprogramme (z.B. für Blutwerte)?

4 Verschiedenes

Arbeitskreise
Die Termine für die erste Sitzung der Arbeitskreise Teilhabe, Innenstadt und Pflege werden 
demnächst vom Vorsitzenden bekanntgegeben. In dieser ersten Sitzung wird ein Vorsitz gewählt und 
mögliche Themen besprochen.

https://www.trier.de/File/stadtimblick-ausgabe1.pdf
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Da sich niemand für den AK Sicherheit gemeldet hat, wird dieser vorerst nicht eingerichtet. Die 
betreffenden Themen werden in den Sitzungen des Beirates besprochen. Es ist vorgesehen, die 
Polizei zu einer Sitzung für einen Vortrag zur Kriminalprävention einzuladen.

Stadtratssitzung
Ein Beiratsmitglied weist auf die nächste Stadtratssitzung am 12.03.2025 hin. Mehrere Parteien 
haben zusammen einen Antrag „barrierefreien Zugang in die Innenstadt für alle ermöglichen“ für 
diese Sitzung gestellt. Ein anderes Beiratsmitglied weist auf einen weiteren Tagesordnungspunkt in 
dieser Sitzung hin: „Viehmarkt – Leuchtturmprojekt für Trier“.

Anschreiben Sparkasse
Ein Beiratsmitglied schlägt vor, den Verwaltungsrat in das Anschreiben an die Sparkasse einzubinden.

5 Vorschau auf die nächste Sitzung

Gemeindeschwesterplus

Es ist ein Vortrag der Gemeindeschwestern zum aktuellen Stand für die nächste Sitzung vorgesehen.

Soziale Medien
Es werden Freiwillige gesucht, die den Seniorenbeirat in den sozialen Medien darstellen möchten.

Internetseite
Der Vorsitzende präsentiert die in der vorigen Sitzung beschlossene Internetseite des 
Seniorenbeirates: www.stadttrier-seniorenbeirat.de.

Rückmeldung
Ein Beiratsmitglied bittet den Vorsitzenden, unter dem Tagesordnungspunkt Berichte und 
Mitteilungen, zu Beginn der Sitzung über zuvor beschlossene Angelegenheiten zu berichten.

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 11:47 Uhr.

Hans-Rudolf Krause Elisa Eltges

Vorsitz Schriftführung

http://www.stadttrier-seniorenbeirat.de/
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